Sprawozdanie

z wykonania Programu Kadencyjnego Rady Miasta Czarnków 2002-2006

w połowie kadencji

W sferze gospodarczej:

1. Sprzyjanie rozwojowi przedsiębiorczości w celu tworzenia nowych miejsc pracy poprzez:

-- pozyskiwanie nowych terenów pod rozwój gospodarczy

Jedną z pierwszych decyzji rady nowej kadencji było przystąpienie do uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie ulicy Chodzieskiej. Zmiana planu ma otworzyć możliwość przygotowania atrakcyjnego terenu inwestycyjnego i zapewnić bezkonfliktowy dostęp do drogi publicznych działającym w tym rejonie przedsiębiorcom. Uchwała została zaskarżona i obecnie jest w postępowaniu kasacyjnym przed sądem administracyjnym.

Inna, pozostająca w opracowaniu, zmiana planu w rejonie ul. Wodnej otworzy możliwość znacznie intensywniejszego wykorzystania (głównie zabudowania) terenów tuż obok Pl. Wolności i Pl. Bartoszka. Tak atrakcyjna lokalizacji predysponuje do funkcji centrotwórczych: administracji, handlu i usług bytowych. Realizacja każdej z tych funkcji pozwoli uzyskać nowe miejsca pracy.

konsekwentne stosowanie szybkiej procedury administracyjnej dla uruchomienia

inwestycji tworzących miejsca pracy 

Zasady postępowania przy załatwianiu spraw związanych z podejmowaniem inwestycji priorytetowych dla miasta Czarnkowa przyjął we wrześniu 2002 roku ówczesny Zarząd Miasta. 

Dokument ten wyznaczył pewne standardy obsługi inwestorów. Za inwestycje priorytetowe  uznano takie, w wyniku których powstanie minimum 10 nowych, stałych miejsc pracy bądź których wartość przekroczy 1 mln. zł. 

Z zastosowaniem szybkiej ścieżki administracyjnej wydano pozwolenie na budowę dwóch linii produkcyjnych w Ekopłycie. Dzięki priorytetowemu potraktowaniu inwestycji i zastosowanych ułatwieniach odbyło się to w ekspresowym tempie, daleko wyprzedzającym terminy ustawowe.

Od 1 stycznia 2004 roku, zgodnie z nowym prawem budowlanym, burmistrz przestał wykonywać zadania organu administracji architektoniczno-budowlanej. W obecnej sytuacji Urząd Miasta nie przeprowadza typowej procedury administracyjnej związanej z budową inwestycji. 

Nie oznacza to jednak, że wspomniana uchwała zarządu stała się bezprzedmiotowa. Obecnie działanie gminy, sprowadza się głównie, do tworzenia sprzyjających warunków i dobrego klimatu dla przedsiębiorców, których inwestycje skutkują stworzeniem lub utrzymaniem miejsc pracy. Taki kierunek obrała rada miasta, burmistrz, a także urząd. Działania te, to między innymi: elastyczna, sprzyjająca polityka planistyczna i gospodarowanie mieniem gminy, ułatwienia przy podziałach,  wspieranie potencjalnych przedsiębiorców w różnorodnych kontaktach, system zwolnień podatkowych, polityka czynszowa, otwartość, dobra informacja,  budowanie atrakcyjności miasta i jego wizerunku, itp.. 

Konkretne przykłady takich działań samorządu dotyczyły, między innymi, inwestycji dwóch największych pracodawców w Czarnkowie :VOX Industrie i Ekopłyty, a także powstania stacji paliw PKN ORLEN, marketu STOGROSZ, gdzie zatrudnienie otrzymało kilkadziesiąt osób. 

Przykładem sprzyjającej polityki planistycznej może być chociażby stanowisko organów gminy w sprawie zmiany planu na ul. Chodzieskiej, jak również podjęcie przez radę inicjatywy w celu umożliwienia pobudowania parkingu przed zakładem VOX. 

Warto dodać, że w ciągu ostatnich dwóch lat bezrobocie w Czarnkowie spadło o 400 osób.  Trzeba mieć nadzieję, na utrwalenie się tej tendencji.  

wdrożenia systemu ulg i zwolnień podatkowych dla inwestorów 

Rada Miasta uchwaliła program pomocowy de minimis dla podmiotów rozpoczynających                   i prowadzących działalność gospodarczą na terenie Czarnkowa oraz zwolnienia w podatku od nieruchomości.

2. Kontynuacja inwestycji w zakresie rozwoju infrastruktury miejskiej, takich jak: drogi, kanalizacja, oświetlenie, parkingi.

 Główne wykonane zadania, dla których inwestorem były jednostki wykonujące zadania gminy:

· wybudowano kanalizację sanitarną w ul. Chodzieskiej-wartość 823, 00 tys. zł.,

· wybudowano wodociąg tłoczny-ujęcie wody-55, 7 tys zł.,

· wykonano wymianę odcinka wodociągowej sieci przesyłowej w ul. Rzemieślniczej,

· wykonano remont dmuchaw oraz przetwórni i prasy osadu na oczyszczalni ścieków,

· wymieniono uliczną sieć wodociągową z przyłączami na ul. Bednarskiej -wartość 90, 2 tys. zł.,

· wymieniono odcinek sieci wodociągowej na ul. Rybaki z naprawą nawierzchni,

· wymieniono lub wyregulowano 41 włazów studziennych na kanalizacji sanitarnej,

· wymieniono sieć cieplną niskich parametrów z kotłowni na os. Słonecznym, przeprowadzono modernizację systemu dostarczania ciepłej wody użytkowej do budynków, wykonano 315 m. sieci preizolowanej i jeden węzeł cieplny -wartość inwestycji 124 654 zł.

· wymieniono sieć cieplną niskich parametrów z wymiennikownią na os. Parkowym na sieć preizolowaną. Wymieniono 409 m sieci-wartość 200 865 zł.

· zmodernizowano kotłownię na os. Słonecznym-wartość inwestycji 215 486 zł.,

· wybudowano kanalizację sanitarną w ulicy ppłk. Z. Orłowskiego- wartość zadania około 200 tys. zł.,

· wspólnie z administracją powiatową sfinansowano budowę parkingu przy Publicznym Gimnazjum-wartość zadania 119 752 zł,

· wykonano nowe oświetlenie na ul. Wronieckiej na odcinku od ul. Spokojnej do                 ul. Parkowej-wartość zadania 39. 884 zł

· opracowano dokumentacje techniczne: na przebudowę ulicy Strumykowej oraz budowę drogi osiedlowej na Os. Parkowym oraz budowę parkingu na Os. Ogrodniczym, 

· wniesiono I ratę opłaty przyłączeniowej w zakresie uzbrojenia działek przy                       ul. płk. Z. Orłowskiego w przyłącza energetyczne.

3. Poszukiwanie pozabudżetowych, zewnętrznych środków wsparcia dla podejmowanych inwestycji i programów zwalczania bezrobocia. 

Na budowę hali sportowej przy Publicznym Gimnazjum uzyskano dotację MENiS                    w wysokości 1.460.000 zł. 

W ramach programu ZPORR Gmina złożyła projekt realizacji II etapu przebudowy                    ul. Zamkowej -projekt przeszedł weryfikację pod względem formalnym, został oceniony pozytywnie pod względem merytorycznym i technicznym przez Urząd Marszałkowski, ale nie uzyskał rekomendacji Regionalnego Komitetu Sterującego. 

Od kilku lat Gmina Miasta Czarnków zatrudnia osoby bezrobotne w ramach robót publicznych i prac interwencyjnych.

4. Kontynuacja wyznaczania i przygotowywania terenów pod budownictwo mieszkaniowe.

· Zakończono opracowania projektów infrastruktury dla zespołu około 20 działek przy         ul. Ppłk Orłowskiego – trwają prace ziemne i budowy sieci podziemnych;

· Wspomniany już projekt zmiany MPZP Czarnkowa w rejonie ul. Wodnej umożliwi dwustronną zabudowę jednorodzinną ul. Wodnej od PSS do linii PKP;

· Wyznaczono tereny pod budownictwo mieszkaniowe w systemie TBS: na Os. Słonecznym oraz na ul. Staromiejskiej. 

5. Promowanie Noteci jako szlaku turystycznego w ramach Związku Miast i Gmin Nadnoteckich

Jedną z ważniejszych spraw, jaką zrealizowano w zakresie działań na rzecz przyszłego rozwoju turystyki na rzece Noteć było opracowanie „Programu Rozwoju Produktu Turystycznego i Kreacji Marki dla Gmin Nadnoteckich. Ten strategiczny dokument przygotowano we współpracy z Polską Agencją Rozwoju Turystyki w Warszawie. Realizacja programu zakłada wzmocnienie pozycji turystycznej regionu, zwiększenie liczby turystów odwiedzających teren oraz zatrudnienia w turystyce. Istotnym etapem wdrożenia strategii jest opracowanie studiów wykonalności dla budowy przystani i stanic wodnych. Niestety pierwsze podejście jego zrealizowania zakończyło się niepowodzeniem, z uwagi na nie uzyskanie dotacji z Ministerstwa Gospodarki. Na bieżący rok Zarząd Związku zakłada wykonanie tego opracowania tylko ze środków własnych. 

Związek w dalszym ciągu promuje Noteć poprzez organizację Flisów na Noteci, organizację konferencji i uczestnictwo w sympozjach, których organizatorem są inne podmioty i środowiska promujące Noteć. Chcąc realizować lepiej zamierzone cele strategiczne podpisano 3 lipca 2003 r. w Czarnkowie porozumienie ze Stowarzyszeniem Gmin i Powiatów Nadnoteckich W Pile. Porozumienie zakłada przygotowanie wspólnych programów w zakresie rozwoju turystycznego i gospodarczego oraz prowadzenie wspólnego lobbingu i wspólnej polityki wobec instytucji i organów państwa. Pierwszym efektem tych działań jest powołanie mnie, jako Prezesa Zarządu Związku, przez Ministra Środowiska do składu Rady Gospodarki Wodnej Dorzecza Warty. Związek Podpisał też deklarację programową i przystąpił do programu „TERAZ NOTEĆ”. Przyjęte koncepcje programu zakładają m.in. opracowanie projektów dotyczących oczyszczenia z osadów dennych oraz rewitalizację i renaturyzację Noteci. Projekt prowadzony jest przez WSzOŚ w Bydgoszczy. 

Kolejnym działaniem promującym jest wydanie planu Noteci pod tytułem „Szlakiem Noteci”. Zamierzeniem Związku jest wydanie specjalistycznego przewodnika po Noteci. W roku 2005 mamy zamiar uruchomić własną stronę internetową. 

Priorytety inwestycyjne:

Dokończenie budowy hali sportowej przy Publicznym Gimnazjum

Oficjalne otwarcie hali odbyło się 11.10.2003 roku. Zadanie było realizowane w trzech latach budżetowych. Wartość inwestycji wyniosła  5. 008. 569 zł.

Stworzenie warunków do realizacji budowy obwodnicy:

W lutym 2003 roku opracowano studium wykonalności budowy obwodnicy Czarnkowa w ciągu dróg wojewódzkich nr 178 i 182.   Jest to podstawowy materiał do dalszych skoordynowanych prac dotyczących odcinka północnego (od rowu czołgowego do mostu na Noteci).

W lutym 2004 roku zawarto trójstronne porozumienie z Powiatem Czarnkowsko – Trzcianeckim i Gminą Czarnków w sprawie budowy obwodnicy, określające podział zadań w procesie przygotowawczym.

Prace w toku to:

1) przygotowanie projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Czarnkowa w zakresie komunikacji obwodowej – zakończenie planowane w czerwcu 2005,

2) techniczny projekt budowlany obwodnicy – planowane zakończenie w sierpniu 2005 roku.

Po uchwaleniu zmiany planu możliwe będzie przystąpienie do geodezyjnych podziałów gruntów i ich przejęcia do zasobów mienia komunalnego.


 Modernizacja Placu Wolności:

Z każdym rokiem poprawia się stan i kompozycja kolorystyczna elewacji frontowych budynków własności mienia komunalnego. 

Od wielu lat trwają przygotowania dyplomatyczne i proceduralne do przeniesienia czołgu          i  grobów.

Wszystko wskazuje na to, że działania ta w końcu przyniosą efekt. Rada Ochrony Pamięci Walk i Męczeństwa określiła warunki ekshumacji mogił poległych żołnierzy radzieckich i zagospodarowania czołgu. W projekcie budżetu na 2005 rok zostały zapisane kwoty umożliwiające, przy pomyślnym dokonaniu uzgodnień, realizację zadania.

Rozpoczęto prace przygotowawcze do opracowania programu rewitalizacji starej części miasta. Centralnym elementem tego programu będzie projekt rewitalizacji Pl. Wolności.

W sferze społecznej: 

1. Budowa ok. 50 mieszkań o koszcie nabycia i czynszu dostępnym dla możliwie najszerszego kręgu ludzi.

Na koniec 2003 roku oddano do użytkowania drugi budynek mieszkalny, 27-rodzinny, wybudowany w ramach systemu TBS. 

W roku 2004 TBS SP. z o.o. złożyło wniosek o dofinansowanie budowy kolejnego,                24-rodzinnego budynku na Os. Słonecznym. Realizacja inwestycji planowana jest na rok 2005. 

2. Udoskonalenie działań w zakresie poprawy efektywności procesu remontów komunalnej substancji mieszkaniowej.

Od 01 stycznia 2003 roku Urząd przejął administrację lokalami użytkowymi. Wcześniej wykonywała to spółka TBS.  Porządkowanie systemu rozpoczęto od weryfikacji umów. Wypracowano nowe zasady naliczania stawek czynszu dla różnych grup nieruchomości w zależności od przeznaczenia  i celu korzystania, oddanych w najem lub dzierżawę w trybie bezprzetargowym. Na podstawie tego dokumentu sporządzono aneksy do umów wymagających zmiany stawki..

Przejęcie zarządzania komunalnym zasobem mieszkaniowym przez Urząd Miasta poprawiło ściągalność czynszów i spowodowało planową gospodarkę remontową zasobu mieszkaniowego.   

Główne zadania wykonane zgodnie z planami na rok 2003 i 2004:

· Zmiana sposobu ogrzewania około 40 lokali i budynków komunalnych. 

· Kontynuacja remontów elewacji frontowych wraz z wymianą stolarki okiennej w lokalach mieszkalnych.

· Rozpoczęcie procesu stopniowych remontów i wymiany pokryć dachowych.

· Rozpoczęcie procesu stopniowych remontów klatek schodowych.

· Rozpoczęcie stopniowej wymiany instalacji elektrycznej.

Dzięki wykonanym remontom, uzyskano efekt ekologiczny, oszczędności, poprawę stanu bezpieczeństwa i jakości życia mieszkańców:

3. Tworzenie warunków do poprawy jakości kształcenia, wychowywania dzieci i młodzieży w ramach sfer – edukacyjnej, kulturalnej i sportowo – rekreacyjnej. 

O jakości warunków  dla rozwoju dzieci i młodzieży stanowi kompleks różnorodnych uwarunkowań, między innymi: jakość zasobów ludzkich, stan bazy, stopień dostępu do nowoczesnych technologii, sprzętu, pomocy naukowych, możliwość kształtowania                     i rozwijania zainteresowań w formach pozaszkolnych lub pozalekcyjnych.

Samorząd miasta stara się zapewnić kadrze nauczycielskiej dobre warunki rozwoju, doskonalenia, dokształcania. W miarę możliwości motywuje się nauczycieli za pomocą systemu wynagrodzeń.

Na bieżąco reaguje się na potrzeby szkół, w miarę możliwości starając się rozwiązywać problemy. Rada Miasta i jej komisje cyklicznie spotykają się z dyrektorami placówek uzyskując informacje na temat przygotowania bazy, oferty dla uczniów itp.

Dla potrzeb niniejszego sprawozdania dokonano umownego podziału sfer, w których gmina tworzy warunki dla rozwoju dzieci i młodzieży. 

Sfera edukacyjna

Uczniowie uczą się posługiwać się technologia teleinformacyjną. 

W Szkole Podstawowej Nr 1 w 2004 roku oddano nowoczesną pracownię informatyczną. Obok lekcji informatyki prowadzi się tu kółka komputerowe dla dzieci z wszystkich klas.        

W gimnazjum na początku 2005 zostanie otwarte Centrum Informacji Multimedialnej.  

Obie szkoły mają swoje strony internetowe.

W Szkole Podstawowej wprowadzono język angielski jako dodatkowy język obcy, nauczany od 3 klasy. W gimnazjum działa nowoczesna sala języków obcych ufundowana przez SeaKing Poland Czarnków.

W obu szkołach prowadzone są liczne koła zainteresowań. 

Szkoły prowadzą edukację europejską. Wymiernym rezultatem jest udział grupy młodzieży       z gimnazjum wraz z opiekunami w wyjeździe do Brukseli na zaproszenie deputowanego do Parlamentu Europejskiego Jana Kułakowskiego.

Systematycznie modernizuje się bazę oświatową. Poprawia się stan sal lekcyjnych. 

W latach 2003 -2004 w gimnazjum przeprowadzono min. remont sanitariatów, wymalowano korytarze, wymieniono drzwi wejściowe do klas, zmodernizowano świetlicę szkolną.             

W 6 pomieszczeniach szkoły podstawowej wymieniono podłogi. 

Modernizowane są przedszkola. W ostatnim roku w przedszkolu nr 1 wymalowano korytarze. 

W przedszkolu nr 2 w ostatnich dwóch latach  wykonano  szereg prac remontowych. min. zmodernizowano wymiennikownię, wymieniono sieć zasilającą c.o. i c.w., przystosowano budynek do wjazdu osób niepełnosprawnych, zamontowano panele ścienne w holu, pomalowano salę gimnastyczną i wykonano szereg innych drobnych remontów.

Szereg drobnych remontów wykonują sami woźni. Malują łazienki, sale, sprzęty na placu zabaw. 

We wszystkich placówkach stale uzupełniane są zasoby pomocy dydaktycznych, sprzętu RTV.

Sfera kulturalna :

W Gimnazjum została oddana do użytku aula szkolna na 300 miejsc siedzących                        z wyposażeniem i nagłośnieniem. Aula pozwala na organizację imprez szkolnych                       i środowiskowych takich jak np. : Powiatowy Festiwal Piosenki Niemieckiej, Powiatowy Festiwal Piosenki Ekologicznej, Turnieje międzygimnazjalne, koncerty dla uczniów                      i rodziców, przedstawienia teatralne o tematyce profilaktycznej, międzyszkolne, rejonowe konkursy przedmiotowe, powiatowe turnieje szachowe, apele dydaktyczno-wychowawcze.

Wrażliwość uczniów ze szkoły podstawowej kształtowana jest między innymi poprzez udział w cyklicznych audycjach umuzykalniających organizowanych przez Wielkopolskie Biuro Koncertowe. 

Dzieci obu szkół bywają w muzeum, w kinie, na imprezach organizowanych przez OSiR. Uczestniczą w uroczystościach miejskich i państwowych.

Ofertę dla dzieci i młodzieży poszerzyło Miejskie Centrum Kultury. 

Czarnkowski Dom Kultury proponuje udział  w zespole Pa-marsze”Magdalenki”, grupie teatralnej, kółku plastycznym, rowerowej sekcji turystycznej, rytmice, studiu piosenki, warsztatach wokalnych, Dyskusyjnym Klubie Filmowym, kółku recytatorskim, klubie szachowym. Działają też dwa zespoły rockowe: SCREAM i inny początkujący bez nazwy. 

W czasie wakacji część z tych form aktywności wchodzi do programu akcji Wakacyjne dzieci z kulturą. 

Ciekawą i wartą docenienia ofertę dla dzieci, w roku szkolnym oraz okresie ferii i wakacji, proponują biblioteki, ze szczególnym wskazaniem oddziału dla dzieci i młodzieży.

Sfera sportowo – rekreacyjna.

Najważniejszym dokonaniem tej połowy kadencji w tej sferze było oddanie do użytku przy Publicznym Gimnazjum w Czarnkowie Hali Sportowo – Widowiskowej z siłownią oraz sauną. 

Hala pozwala na pełną realizacje godzin wychowania fizycznego oraz pozalekcyjnych zajęć sportowych w ramach funkcjonowania szkoły na jedną zmianę. Wprowadzenie czwartej godziny wychowania fizycznego od roku szkolnego 2005/2006 w tych warunkach nie będzie większym problemem i nie spowoduje tzw. dwuzmainowości.

Hala jest nowoczesnym obiektem, spełniającym wszelkie wymogi bezpieczeństwa.   

Zamontowaniu dwóch kurtyn grodzących, umożliwiających podział na trzy mniejsze boiska treningowe oraz bardzo dobre warunki akustyczne. ułatwiają w znacznym stopniu prowadzenie zajęć wychowania fizycznego,

Hala została wyposażona w najnowocześniejsze rozwiązania stosowane w tego typu obiektach. 

Płyta boiska została przystosowana do rozgrywania wielu dyscyplin sportowych m.in.: siatkówki, koszykówki, piłki ręcznej, piłki nożnej halowej, tenisa ziemnego i stołowego. 

Dla korzystających z hali jest do dyspozycji 6 szatni oraz natryski i toalety. 

Dla publiczności przewidziano  407 miejsc siedzących. 

Hala dysponuje także w pełni wyposażoną, nowoczesną siłownią, z której jednocześnie może korzystać 30 osób. 

Bardzo sprawnie działa wentylacja. Nagłośnienie hali zapewnia doskonałą oprawę dźwiękową podczas imprez sportowo-widowiskowych.

Na hali odbywają się: szkolne i międzyszkolne zawody sportowe, na szczeblu miejskim, powiatowym, wojewódzkim, szkolne integracyjne spotkania sportowe, widowiska sportowo – muzyczne. 

Od godziny 16.00  hala, siłownia, sauna udostępniona jest wszystkim chętnym.      

Z obiektu korzystają także zakłady pracy. Rozgrywki sportowe organizuje OSiR oraz kluby sportowe działające w mieście. 

Warto podkreślić bardzo wysoką jakość zarządzania halą przez dyrekcję szkoły.

W Szkole Podstawowej odbywa się tygodniowo 9 godzin zajęć pozalekcyjnych SKS. 

Szkoła posiada plan wycieczek klasowych. Klasy organizują pikniki, rajdy, biwaki i zielone szkoły. 

Tradycją stał się obóz zimowy na Morawach. 

W lipcu 2004 roku rozpoczęła działalność wakacyjna szkółka pływania w ramach UKS Jedynka. 

Organizowane są wyjazdy na kryte baseny do Obornik, Szamotuł. Działa kółko szachowe. Placówka prowadzi cykl wewnątrzszkolnych zawodów sportowych dla wszystkich uczniów.

Bogatą ofertę sportowo-rekreacyjną dla dzieci posiada Ośrodek Sportu i Rekreacji. Nowością jest wspomniana szkółka pływacka dla dzieci na basenie OSiR. Skorzystało z niej około 120 uczestników. 

Gmina wspiera stowarzyszenia sportowe oferujące zajęcia dla dzieci i młodzieży . Przykładowo można wskazać, że w KS Noteć trenuje około 100 najmłodszych piłkarzy. 

4. Wspieranie stypendiami zdolnej młodzieży akademickiej z najuboższych rodzin. 

Gmina kontynuuje program wspierania młodzieży. Propozycję przydziału stypendiów, zgodnie z kryteriami określonymi przez Radę Miasta  przedkłada komisja stypendialna. Obecnie ze stypendium korzysta 12 studentów. Wysokości są zróżnicowane od 50zł do 200 zł miesięcznie. 

5. Diagnozowanie i ograniczanie zjawisk patologii społecznej w placówkach oświatowych. 

W Szkole Podstawowej Nr 1 działa zespół wychowawczy pod przewodnictwem wicedyrektora szkoły ds. opiekuńczo-wychowawczych. 

Dzieci w trudnej sytuacji edukacyjnej lub sprawiające tzw. kłopoty wychowawcze podlegają szczegółowej diagnozie. 

Szkoła posiada procedurę reagowania na problem patologii społecznej. Nauczyciel-wychowawca, który stwierdzi taki problem, zgłasza się do pedagoga. We wstępnej rozmowie wychowawczej nauczyciel informuje pedagoga o swoich spostrzeżeniach. Pedagog przeprowadza z dzieckiem rozmowę, która pozwala mu rozpoznać jego stosunek do rozmówcy, sytuacji czy kilku obszarów otaczającej go rzeczywistości. W razie potrzeby pedagog zgłasza dziecko do świetlicy socjoterapeutycznej. 

Pedagog uczestniczy też w spotkaniach w świetlicy, gdzie obecni są przedstawiciele sądu, policji, pomocy społecznej, MKRPA, wychowawcy. Tam analizuje się sytuację szkolną          i rodzinną ucznia i podejmuje działania mające na celu pomoc i zapobieganie dalszej patologii społecznej.

Inne działania przeciw patologii społecznej to między innymi:

-przeprowadzanie lekcji otwartych,

-prowadzenie rozmów indywidualnych z dzieckiem i rodzicem,

-organizowanie zajęć pozalekcyjnych,

-zajęcie w świetlicy szkolnej,

-zajęcia w bibliotece.

Realizowane są także programy wychowawcze i profilaktyczne, związane                                  z przeciwdziałaniem uzależnieniom, zagrożeniom związanym z przynależnością do sekt, uświadamianiem psychospołecznych aspektów zdrowia, wdrażanie do radzenia sobie                z negatywnymi reakcjami własnymi i innych i podobne.  

Diagnozowanie młodzieży gimnazjalnej odbywa się za między innymi za pomocą ankiet (np. badania diagnostyczne dotyczące uzależnień , ankiety na temat: Czy czujesz się bezpieczny w nowej szkole? Czy pracownik ochrony powinien pracować w szkole? i szereg innych.) Przeprowadza się rozmowy indywidualne, instruktażowe, wywiady. 

W ciągu ostatnich dwóch lat miały miejsce następujące działania:

· opracowano i wdrożono do działania program profilaktyki szkolnej pt; „Chcemy uczyć się i żyć zdrowo i bezpiecznie”,

· prowadzono edukację młodzieży poprzez spektakle teatralne o tematyce profilaktycznej,

· na godzinach wychowawczych omawiano zagadnienia dotyczące szkodliwości używek, zdrowego stylu życia, bezpiecznego pobytu na terenie szkoły, tolerancji, mówienia „nie”, szacunku do drugiego człowieka,

· przeprowadzano apele dydaktyczno- wychowawcze,

· kontynuuje się zatrudnienie w szkole pracownika ochrony, a także wzmożono dyżury nauczycieli, co ograniczyło do minimum wejście osób obcych na teren szkoły,

· organizowano spotkania tematyczne z psychologiem z poradni pedagogiczno-psychologicznej w Czarnkowie,

· zorganizowano spotkanie z przedstawicielami policji na temat uzależnień  i odpowiedzialności prawnej nieletnich za czyn zabroniony,

· zorganizowano szereg akcji profilaktycznych i konkursów szkolnych.

Od roku szkolnego 2004/2005 szkoła skorzysta  z usług psa policyjnego który wykrywa zapach narkotyków,

W bieżącym roku szkolnym wdrożono program „Szkoła bez korepetycji”. Realizując ten program nauczyciele wszystkich przedmiotów są dostępni dla uczniów dodatkową godzinę       w tygodniu 

W zakresie profilaktyki szkoła współpracuje z kuratorem rodzinnym z wydziału zamiejscowego Sądy Rejonowego w Czarnkowie oraz pracownikami MOPS.

6. Współdziałanie z jednostkami odpowiedzialnymi za ochronę zdrowia i udzielanie wsparcia, celem poprawy jakości usług medycznych. 

W związku z zaistniałą na koniec 2003 roku sytuacją w zakresie kontraktowania przez Narodowy Fundusz Zdrowia  świadczeń medycznych w podstawowej opiece zdrowotnej rada miasta i burmistrz włączyli się w działania mające na celu rozwiązanie tego problemu. 

Burmistrz uczestniczył w spotkaniach z przedstawicielami władz samorządowych powiatu oraz lekarzami z Porozumienia Zielonogórskiego, którzy prowadzili gabinety lekarskie w gminach na terenie powiatu.   

W wyniku inicjatywy  Rady Miasta powstanie w Czarnkowie poradnia kardiologiczna.

Przez kolejne lata stosowano wobec ZZOZ w Czarnkowie umorzenia podatku od nieruchomości z zastrzeżeniem, że uzyskana w ten sposób pomoc ma być przeznaczona na doposażenie nowej części szpitala.W 2004 roku wartość umorzenia wyniosła 13 462, 80 zł.

7. Poprawianie środowiska życia i pracy m.in. poprzez dalsze udoskonalenie segregacji odpadów, zmianę systemów grzewczych i edukację ekologiczną. 

Prowadzi się systematyczną wymianę węglowych źródeł ciepła na gazowe - w roku 2003           w lokalach komunalnych zainstalowano 18 gazowych pieców dwufunkcyjnych co i cwo przy ul. Spokojnej 2a, natomiast w roku 2004 – 21 gazowych pieców co i cwo w budynkach przy ul. Kościuszki 32 i 28.

Przeprowadzono modernizację węzłów cieplnych w przedszkolu na Os. Parkowym oraz budynku na ul. Przemysłowej 2a.

Pozostałe inwestycje podnoszące jakość źródeł ciepła i sieci  wskazano w omówieniu inwestycji infrastrukturalnych.  Warto dodać, że łączna  wartość zadań wykonanych przez spółkę Geotermia wyniosła w latach 2003 i 2004- 557 442 zł.

Gospodarka odpadami:

W październiku 2002r. na terenie miasta wprowadzono  selektywną zbiórkę odpadów tj. szkło, makulatura i plastik. Z danych liczbowych wynika, że z roku na rok liczba zebranych surowców sukcesywnie się zwiększa. 

Na początku IV kwartału  2004r. Gmina Miasta Czarnków podpisała umowę                  o współpracy z Organizacją Odzysku REBA w zakresie organizacji zbiórki zużytych baterii wszelkiego typu za wyjątkiem baterii samochodowych. Pojemniki do zbiórki tego typów odpadów pojawiły się w październiku bieżącego roku w placówkach oświatowych (szkołach, przedszkolach), obiektach handlowych oraz użyteczności publicznej.

Prawo miejscowe:

Rada Miasta przyjęła:

· „Program działań na rzecz ochrony środowiska na lata 2005-2008” stanowiący załącznik do obowiązującego Programu Ochrony Środowiska dla miasta Czarnków,

· uchwałę dot. zmiany do uchwały w sprawie szczegółowych zasad utrzymania czystości         i porządku na terenie miasta Czarnkowa.

Ochrona przyrody

W celu ochrony drzew kasztanowca przed szkodnikiem szrotówkiem kasztanowcowiaczkiem w marcu 2004r. przeprowadzono zabieg dezynsekcji na 134 drzewach, rosnących na terenie miasta. Zabieg polegał na wykonaniu mikroiniekcji w pniach drzew i za dozowaniu preparatu. Całość przedsięwzięcia została sfinansowana w 60 % ze środków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz w 40%              z Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. 

Ochrona powietrza

W zakresie zmiany systemów grzewczych zakupiono i zamontowano kotły dwufunkcyjne             i jednofunkcyjne w lokalach komunalnych w ilości18 szt. w 2003r. oraz 22 szt. w 2004r.

Edukacja ekologiczna 

·  W celu rozwijania wśród dzieci i młodzieży wiedzy teoretycznej i praktycznej z zakresu ochrony środowiska oraz uczulenia na zagadnienia ekologiczne w skali globalnej i regionalnej,  Urząd Miasta organizuje co roku konkursy ekologiczne  w placówkach oświatowych: 

· w 2003r. przeprowadzono konkurs ekologiczny na najciekawszą bajkę ekologiczną dla uczniów Szkoły Podstawowej nr 1 w Czarnkowie oraz konkurs plastyczny na plakat informujący o korzyściach wynikających z segregacji odpadów dla uczniów Publicznego Gimnazjum w Czarnkowie. 

· w październiku 2004r.  zaproszono 5–6 latków z przedszkoli do wzięcia udziału w konkursie ekologicznym pt. „Eko-choinka – ekologiczne ozdoby choinkowe”. Przedmiotem konkursu było wykonanie przez dzieci na zajęciach w przedszkolu ozdób choinkowych z odpadów. 

· przedszkolaki otrzymały książeczki o tematyce ekologicznej, stanowiące cykl podstawowych zagadnień z zakresu ochrony środowiska w celu omówienia na zajęciach grupowych.

· Każdego roku w naszym mieście przeprowadzana jest Akcja Sprzątania Świata.

· W okresie wiosennym uczula się mieszkańców miasta na problem dot. szkodliwości wypalania traw. Materiały poglądowe w formie plakatów i ulotek przekazuje się placówkom oświatowym, zdrowotnym i użyteczności publicznej.

· W maju każdego roku na terenie miasta przeprowadzona zostaje obowiązkowa deratyzacja. 

· w „Nadnoteckich Echach” oraz na stronie internetowej publikowane są artykuły o tematyce ekologicznej oraz działaniach podjętych przez gminę w zakresie ochrony środowiska na terenie miasta.

8. Zwiększenie otwartości i jawności w życiu publicznym oraz udoskonalanie  pracy urzędu w zakresie kontaktów z klientami.

W zakresie tego priorytetu podjęto następujące działania:

· większość stanowisk w urzędzie obsługujących klientów znajduje się na stanowiskach otwartych na parterze,

· wzbogacamy i intensywnie promujemy nasz serwis internetowy, wzrasta ilość wejść na stronę www. czarnkow. pl,

· zgodnie z ustawowym terminem przygotowaliśmy serwis BIP, obecnie z internetu można dowiedzieć się niemal wszystkiego o finansach gminy, stanie mienia, prawie miejscowym, ofertach zbycia czy oddania w dzierżawę nieruchomości gminnych, kontrolach, które miały miejsce w Urzędzie, ich przebiegu i wynikach,

· kontynuujemy wydawanie Biuletynu Samorządowego, w którym informujemy mieszkańców o stanie finansów, realizacji zadań i planach na przyszłość,

· przyjęliśmy szereg procedur organizacyjnych i administracyjnych, których zadaniem jest poprawa organizacji pracy Urzędu i wskazanie jasnych ścieżek postępowania,

· przyjęliśmy system doboru kadr w formie otwartego konkursu, mieliśmy okazję przećwiczyć ten system, organizując konkurs na stanowisko strażnika miejskiego,

· staramy się poprawiać jakość obsługi wyznaczając odpowiednie standardy pracownikom,

· do Regulaminu Pracy urzędu wpisano obowiązek noszenia przez pracowników identyfikatorów ze zdjęciami.

9. Zaspokajanie potrzeb kulturalnych i sportowo – rekreacyjnych społeczeństwa.

Zaspakajanie potrzeb kulturalnych to głównie zadanie Miejskiego Centrum Kultury.

CZDK oferuje mieszkańcom możliwość udziału w 15 różnorodnych kołach i sekcjach. Ilość grup zwiększyła się, a co najważniejsze są one prężne i twórcze - co można było stwierdzić podczas występu jubileuszowego. 

Centrum jest organizatorem wielu imprez i akcji. Niektóre z nich jak: Dzień Spieczonego Bliźniaka, Dni Ziemi Czarnkowskiej, Czarnkowskie Forum Teatrów Szkolnych, Świętojanki Liryczne, Urodzaj na Dziewczynki z Zapałkami mają szeroki zasiąg i oddźwięk w skali regionalnej a nawet ogólnopolskiej. 

Ciekawą i różnorodną ofertę proponuje Muzeum Ziemi Nadnoteckiej, stale wzbogacane są zbiory bibliotek. 

O zaspakajanie potrzeb sportowo-rekreacyjnych dba głównie Ośrodek Sportu i Rekreacji, szkoły i stowarzyszenia sportowe. 

W latach 2003-2004 przedsięwzięcia OSiR ukierunkowane były na dwie dziedziny: utrzymanie istniejącej bazy, w miarę środków jej rozwijanie oraz ofertę imprez sportowo-rekreacyjnych. 

W okresie sprawozdawczym miedzy innymi:

· poprawiono jakość lodowiska i terenów przyległych,  

· dokonano kapitalnego remontu toru saneczkowego oraz wykonano nowy oświetlony tor saneczkowy o długości około 200 metrów,

· dokonano specjalistycznej renowacji i regeneracji płyty głównej stadionu, wymieniono ławki na trybunach płyty głównej stadionu, 

· wyremontowano rampę wrotkarską,

· poprzez zainstalowanie lamp umożliwiono korzystanie z bieżni po zapadnięciu zmroku. 

· na miarę możliwości poprawiano infrastruktura basenu, systematycznie podnoszono kwalifikacje obsługi basenu. W efekcie podejmowanych przedsięwzięć możliwe było utrzymanie wody basenowej w stanie bezawaryjnym przez dwa ostatnie sezony, co jest rzadkością na tego typu obiektach,

· wykonano plac zabaw dla dzieci w sąsiedztwie basenu, ze środków sponsorów,

· wynegocjowano z EKOPŁYTĄ bezpłatne ogrzewanie wody basenowej w sezonie letnim,

· otrzymano operat wodno -prawny zezwalający na legalne pobieranie wody z Noteci do deszczowania terenów zielonych.

Corocznie OSiR organizuje bardzo liczne turnieje, rozgrywki, imprezy różnego typu, adresowane do różnych grup wiekowych. 

10. Współpraca z organizacjami pozarządowymi i wspieranie ich statutowej działalności.

Samorząd Czarnkowa wspiera finansowo organizacje pozarządowe już od wielu lat. 

Powołanie pełnomocnika ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi otworzyło wiele nowych możliwości, pozwoliło przede wszystkim na utrzymywanie stałego kontaktu                 z organizacjami. 

Ramy dla współpracy określa, uchwalany przez radę, programu współpracy z organizacjami pozarządowymi. 

W ramach programu organizacje mogą liczyć na:

· powierzenie realizacji zadań publicznych, czyli wsparcie finansowe działalności, 

· pomoc w staraniach  o środki na działalność ze źródeł zewnętrznych,

· pomoc w rozwiązywaniu spraw lokalowych – szereg organizacji korzysta z lokali gminnych do bieżącej działalności oraz z sal Urzędu do większych spotkań, 

· promocję działalności organizacji – na stronie internetowej miasta utworzono bazę organizacji pozarządowych, działających na terenie miasta (na podstawie ankiet, złożonych przez przedstawicieli organizacji), 

· pomoc w organizacji szkoleń i konsultacji dla organizacji, 

· wzajemnie informowanie się o istotnych dla obu stron sprawach, otwartość samorządu na informację zwrotną i zapewnienie udziału w staraniach programowych.

